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         Συνάντηση σωµάτων που ταλαντώνονται. 

Τα σώµατα Α και Β του σχήµατος έχουν ίσες µάζες 

m1=m2=m=1Kg. Τα δύο σώµατα ισορροπούν πάνω στο 

λείο οριζόντιο δάπεδο, µε τα ελατήρια να έχουν το φυσικό 

τους µήκος. Τα ελατήρια έχουν ίσες σταθερές σκληρότη-

τας k1=k2=k= =100 N/m. Η απόσταση µεταξύ των σωµάτων είναι ίση µε d=10cm. 

Αποµακρύνουµε προς τα αριστερά το σώµα Α κατά x=20cm και το αφήνουµε ελεύθερο να κινηθεί από την 

ηρεµία. Το σώµα Α συγκρούεται µε το σώµα Β, µε αποτέλεσµα κατά την κρούση των δύο σωµάτων να 

πραγµατοποιηθεί ανταλλαγή ταχυτήτων. 

i) Πόση είναι η µέγιστη συσπείρωση του κάθε ελατηρίου µετά την κρούση και ποια χρονική στιγµή εµφα-

νίζεται; 

ii)  Πότε θα συναντηθούν για πρώτη φορά µετά την κρούση τα δύο σώµατα και σε ποια θέση; Ποια η ταχύ-

τητα κάθε σώµατος οριακά πριν τη συνάντηση; 

Αρχή µέτρησης του χρόνου t=0 θεωρούµε τη στιγµή της 1ης κρούσης και αρχή του άξονα χ΄χ, ο οποίος συ-

µπίπτει µε τον κοινό άξονα των δύο ελατήριων, την αρχική θέση του σώµατος Α.  

∆ίνεται:  συν(α+β)=συνασυνβ-ηµαηµβ 

Απάντηση: 

i) Υπολογίζουµε την ταχύτητα του σώµατος Α οριακά πριν την κρούση. Αυτό µπορεί να γίνει: 

α) Εφόσον κατά τη διάρκεια της κίνησης παράγεται έργο µόνο από τη συντηρητική δύναµη του ιδανικού 

ελατηρίου, διατηρείται η µηχανική ενέργεια του συστήµατος σώµα Α-ελατήριο, η οποία περιλαµβάνει 

την κινητική ενέργεια του σώµατος Α και τη δυναµική ενέργεια ελαστικής παραµόρφωσης του ελατηρί-

ου: 
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αφού η αρχική θέση αντιστοιχεί σε συσπείρωση 1 0,2l m∆ =  ενώ η τελική σε επιµήκυνση 2 0,1l m∆ = . 

β) Μπορούµε αντίστοιχα να εφαρµόσουµε το Θεώρηµα Μεταβολής της Κινητικής Ενέργειας κατά την 

κίνηση του σώµατος Α: 
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γ) Το σώµα Α µόλις αφεθεί ελεύθερο εκτελεί Α.Α.Τ µε σταθερά επαναφοράς D=k=100 N/m και Θ.Ι της 

Α.Α.Τ τη θέση φυσικού µήκους του ελατηρίου. 

Τη στιγµή της κρούσης, η αποµάκρυνση από τη Θ.Ι της Α.Α.Τ είναι ίση µε χ1=0,1m. Επειδή το σώ-

µα Α ξεκινά από την ηρεµία, η θέση αυτή είναι ακρότατη της Α.Α.Τ, άρα η αρχική αποµάκρυνση εί-

ναι ίση µε το πλάτος χ2=Α=0,2m. Εφαρµόζοντας την Αρχή ∆ιατήρησης της Ενέργειας Ταλάντωσης 

έχουµε:  
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Εφόσον κατά την κρούση των δύο σωµάτων πραγµατοποιείται ανταλλαγή ταχυτήτων, αµέσως µετά 

την κρούση το σώµα Α έχει µηδενική ταχύτητα '
1 0υ =  και το σώµα Β '

2 3
m

s
υ = . 

Κάθε σώµα αµέσως µετά µτην κρούση εκτελεί Α.Α.Τ µε σταθερά επαναφοράς D=k=100 N/m και 

Θ.Ι της Α.Α.Τ τη θέση φυσικού µήκους του ελατηρίου. 

Επειδή το σώµα Α ξεκινά από την ηρεµία( '
1 0υ = ) , η θέση αυτή είναι ακρότατη της Α.Α.Τ, άρα η 

αρχική αποµάκρυνση είναι ίση µε το πλάτος χ1=Α1=0,1m. Προφανώς το πλάτος της Α.Α.Τ είναι α-

ριθµητικά ίσο µε τη µέγιστη συσπείρωση του ελατηρίου k1: 1(max) 0,1l m∆ = .  

Το σώµα Α φθάνει στην ακρότατη θέση της ταλάντωσής του, όπου εµφανίζεται η µέγιστη συσπεί-

ρωση, τη χρονική στιγµή: 
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Το σώµα Β ξεκινά από τη Θ.Ι της Α.Α.Τ, οπότε η ταχύτητά του είναι η µέγιστη της ταλάντωσης: 
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Προφανώς το πλάτος της Α.Α.Τ είναι αριθµητικά ίσο µε τη µέγιστη συσπείρωση του ελατηρίου k2:  

2(max) 0,1 3l m∆ = . 

Το σώµα Β φθάνει στην ακρότατη θέση της ταλάντωσής του, όπου εµφανίζεται η µέγιστη συσπεί-

ρωση, τη χρονική στιγµή: 
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= = ⇔ =  αφού ξεκινά από τη Θ.Ι της Α.Α.Τ. 

ii)  Θεωρούµε άξονα χ΄χ, ο οποίος συµπίπτει µε τον κοινό άξονα των δύο ελατήριων. Η αρχή του άξονα 

(χ=0) συµπίπτει µε την αρχική θέση του σώµατος Α, ενώ η θετική φορά λαµβάνεται προς τα δεξιά. Τα 

δύο σώµατα µετά την κρούση εκτελούν Α.Α.Τ µε γωνιακή συχνότητα 
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         Η θέση του σώµατος Α πάνω στον άξονα χ΄χ δίνεται από τη σχέση: 
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αφού η ταλάντωσή του ξεκινά από τη θετική ακρότατη θέση, οπότε έχει αρχική φάση: φ=π/2. Τονίζεται 

ότι η Θ.Ι της Α.Α.Τ συµπίπτει µε την αρχή του άξονα χ΄χ. 

Η θέση του σώµατος Β πάνω στον άξονα χ΄χ δίνεται από τη σχέση: 

2 2 2 0,1 0,1 3 10 ( . )x d A t x t S Iηµω ηµ= + ⇔ = +   (2) 



Υλικό Φυσικής – Χηµείας Ταλαντώσεις 

 

 www.ylikonet.gr 3 

αφού η ταλάντωσή του ξεκινά από τη θέση µε συντεταγµένη x=d=0,1m, ενώ δεν εµφανίζει αρχική φάση. 

Η συνάντηση των δύο σωµάτων θα γίνει τη χρονική στιγµή όπου: 
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Για την εξαγωγή της σχέσης (3) χρησιµοποιήθηκε η τριγωνοµετρική ταυτότητα:  

συν(α+β)=συνασυνβ-ηµαηµβ καθώς και ότι 33
πεϕ = . 

Λύνοντας την (3) έχουµε: 
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Η σχέση (5) για κ=1 δίνει τη χρονική στιγµή που τα σώµατα Α και Β συναντιόνται για πρώτη φορά µετά 

την κρούση:  
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Η σχέση (4) δείχνει ότι αν δεν είχε πραγµατοποιηθεί νωρίτερα άλλη κρούση, τα δύο σώµατα θα συνα-

ντιόνταν µετά από µία περίοδο στο σηµείο της αρχικής κρούσης, κάτι τέτοιο όµως δε θα συµβεί αφού 

συγκρούονται νωρίτερα. 

Τα δύο σώµατα συναντιόνται στη θέση: 
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Το σώµα Α διέρχεται από τη θέση αυτή κινούµενο κατά τη θετική φορά 
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ενώ το σώµα Β διέρχεται από τη θέση αυτή κινούµενο κατά την αρνητική φορά 
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